

恐惧窑上地区之迷

唐占忠

据传说解放前，外地人不敢从窑上地区路过，不敢去那里办事，说那里人野蛮动不动就将你装进麻袋扔进永定河，图财害命非常可怕。直到解放后窑上地区归原河北省良乡县第四区时，县委派驻干部去四区任职，有些人听说那里人不好管不愿去。后来只有王树瑞、姜永刚、顾宪图这些老革命工作者不信邪，义无反顾地去那里开展工作。每当谈及恐惧心理怦然而生。这个迷到底是怎么回事呢？笔者出生此地，小时候也常常听到这种传言，长大后出于好奇曾做过多次调查，才拨开历史迷雾，解开心头疑团。

永定河西堤在清朝乾隆年间划定为河北省金门闸（桥）水务段管辖，北起芦沟桥南至固安县北村大闸，全长百余里，金门闸居中间，其北五里堤脚下有个窑上村，它在这一带村子中比较大，因此外地人竟管金门闸地段叫做窑上地区。此地段永定河堤内东西两岸宽有五里，1966年前长年有水，夏季汛期水势凶悍，波涛翻滚巨浪响声如虎狼咆哮很是吓人。大堤上内侧百年柳树粗壮矗立，枝枝交错，叶子茂密如伞遮天蔽日与堤面形成绿色走廊，两树间备有水患堵堤用的土牛（土堆）长一丈高五尺；堤外坡上长满各种杂草，堤脚下芦苇连绵风吹起伏水波荡漾。放眼观瞧，远不见村，近不见人，荒凉至极，阴森可怖。

那时永定河固安县北还没有京开路大桥，河北省固安县以南的永清、河间、任丘等地人们要去北京做买卖或办事，只能走永定河西堤路经金门闸到芦沟桥过河进广安门才行。清朝灭亡后，军阀混战，日寇入侵，蒋介石发动内战，兵荒马乱，民不聊生，在那动荡不安年代里，有些地痞流氓，土匪强盗不劳而获，图财害命干起了灭绝人性的勾当。窑上地区如此荒僻又是涿、良、宛三县交界处处于三不管之处，正是

歹人作恶的好地点，因此惨案频发，劣迹昭著，传遍四里八乡，闻者恐惧之，今例举二、三以佐证。

1928年（民国17年），秋天，河间县有三个买卖人，分别推着独轮木车，车上装有白薯、白萝卜、大葱。从固安县北走上西堤，风尘仆仆鱼贯而行，中午时分走到金门闸北一带荒芜凄凉之地，突然发现从堤侧土牛旁窜出一伙手持刀枪棍棒之人将路拦住，三人还未醒过神，这伙人二话未说抡起凶器便向推车人身上杀来，刹那间三人倒地而亡鲜血横流，这伙歹人为销赃灭迹将尸体扔进河里，东西抢走了。

1939年（民国28年），大兴县大臧村有座庙宇叫海禅寺，主持方丈为了香火兴旺并扩建该寺，他云游四方到处论经谈道普渡众生，化缘募集物资。因此被感召之人便纷纷前去捐献各种生活用品和建筑材料。当年秋末房山县长沟一带某村一个人拉着两个分别驮着煤和白灰的骆驼，路经涿县码头、里渠走了一天半时间才到北蔡村，看到永定河西堤上一看渺无人迹，荒凉阴森，令人生畏，只好沿堤北行，当走到金门闸南一里处，见有一人坐在土牛上乘凉，他喜出望外急步向前恭问：“大叔，我过河去海禅寺，哪里有渡口哇？”那人起身一边看骆驼一边说：“赵村有渡口，船小载不了骆驼，你只能打梢（淌水）过去，我给你指个地方。”两人下堤到河岸边，那人说：“这河面宽水浅，你挽起裤腿就能淌过去。”于是拉骆驼人牵着骆驼小心的下了河，刚走进一丈多远，骆驼很快陷进泥沙里不能走了，拉骆驼人急忙逃上岸，那人表情惊疑内心幸灾乐祸地说：“没想到这里有陷窝，你赶紧到堤外最近的村去求人搭救吧，我给你看守着……”两个小时救援人来了十七八个近前一看那人没影了，只见骆驼头露出水面，整个身子淹没在水中，身上的白灰和煤冲个一干二净，人们下到河里七手八脚用绳子将骆驼拢住，齐心协力往岸上拉，拉上岸来一看骆驼站立不住每个都少了一条腿，被人砍掉。这时拉骆驼人如五雷轰顶心想遇害了，远在他乡，举目无亲，连自己性命也难保，于是战战兢兢地眼含热泪对大家说：“父老乡亲，您们帮我忙，我无能以报，我

的骆驼废了，大家弄回去吃肉吧，算我的报答。”说罢，转身就跑了。

1942年夏天，长辛店附近云岗村一个青年小伙子去涿县长安城村接媳妇回家，牵着小毛驴从长安城东上堤北行，柳荫遮日，河风拂面，两人甜言蜜语很是快活，刚到金门闸南，突然发现三四个人从柳树间土牛旁闪出将其拦住，不分青红皂白冲向前把小伙子打倒，有的用棍击，有的用刀砍，霎时，小伙子血流命亡，骑在驴身上的小媳妇吓的魂飞魄散一头栽到地上，几个人哈哈一笑将她拖进堤内杂草丛中，施行了灭绝人性的轮奸，而后也将其杀死，一同将夫妻二人扔进永定河，驴也被劫走了。

永定河金门闸窑上地区如上例案种种频繁恶发，怎能不让周围四野八乡民间流传甚广。就连窑上地区人听此传言都感到疑而不解。解放后新中国成立百废待兴，50年代初国家强化治安，稳定社会秩序掀起镇压反革命运动，大兴县庞各庄乡有个小村叫薛营，几十户人家全是回民，旧社会受大汉族主义影响，回民心齐傲骨性强，敢作敢为，在清理阶级队伍时，该村纠出历史反革命首恶必办者三人，共交代罪恶实事谈到乱世兴风作浪，不劳而获干起强盗勾当。本着兔子不吃窝边草想法到永定河西堤窑上地区作案，那些年那里所发生的案件都是他们所为。

作者：房山区成教中心退休教师